关于公开选任朔州市涉案企业合规
第三方监督评估机制专业人员的公告
为依法推进我市涉案企业合规改革工作，建立健全涉案企业合规第三方监督评估机制，服务保障经济社会高质量发展，根据朔州市人民检察院、朔州市工商业联合会等十个单位联合印发的《关于建立朔州市涉案企业合规第三方监督评估机制实施办法（试行）》、《涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员选任管理办法实施细则（试行）》等相关规定，经朔州市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会（以下简称第三方机制管委会）决定，拟组建朔州市涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员名录库，现面向社会公开选任第一批专业人员。有关事项公告如下：
一、选任对象
选任对象为相关领域专业人员，包括律师、注册会计师、税务师、审计师、企业合规领域专家学者，有关行业协会以及商会、大专院校专业人员，生态环境、税务、市场监督管理、应急管理等行政机关中具有专业知识的人员。
有关单位具有专门知识的退休人员参加第三方组织及其相关工作的,应当同时符合有关退休人员的管理规定。
二、选任名额
此次拟选任70名（其中，律师30名，注册会计师、注册税务师和审计师各10名，其他市场监管、环保、应急等部门推荐1到2名专业人员）以上专业人员加入我市涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员名录库。
三、选任条件
（一）基本条件
入选人员应同时符合以下条件：
1.拥护中国共产党领导,拥护社会主义法治;
2.具有良好道德品行和职业操守;
3.持有本行业执业资格证书,从事本行业相关工作满三年;
4.熟悉企业运行管理或者具备相应专业知识。
（二）禁止入选情形
有下列情形之一的，不得入选：
1.近三年受过与执业行为有关的行政处罚或者行业惩戒的;
2.受过刑事处罚、被开除公职或者开除党籍等情形;
3.公职人员在近三年考核中有不称职情形的；
4.其他足以影响客观公正履职的情形。
四、报名要求
（一）报名时间
自本公告发布之日起至2022年8月20日止。
（二）报名方式
本次报名采取分类归口报名，个人申请和所在单位、组织推荐相结合的方式。律师向市司法局律管科报名；注册会计师向市财政局会计科报名；注册税务师向市税务局纳税服务中心报名；审计师向市审计局报名，行业协会、社会团体专业人员向市工商联办公室报名；生态环保、税务、市场监管、应急部门专业技术人员向所在部门报名。报名纸质材料应交各归口部门，各部门收集、审核、加注意见盖章后报市管理委员会办公室（市工商联）。第三方机制管委会成员单位，其他有关政府部门等相关行业协会可以推荐人选。
（三）报名材料
报名材料应同时提交纸质及电子版（纸质材料一式两份），申请人应按要求提供真实、完整的申报材料。
1.经签名盖章的《山西省朔州市涉案企业合规第三方监督评估机制专业人员入册申请书》。
2.本人有效居民身份证、学历学位证书、相关行业资格证书、工作证（执业证书）、职称等材料的复印件或扫描件。
3.有代表性的论文、专著、获奖证书等材料的复印件或扫描件。
五、选任程序
（一）审核考察
由第三方机制管委会对申请人员报名材料进行审核考察，通过审查材料、走访了解等形式，综合审查申请人政治素质、执业（工作）时间、工作业绩、研究成果、表彰奖励,以及所在单位的资质条件、人员规模、行业影响力等情况，择优拟定人选。
（二）拟任公示
第三方机制管委会将通过在《朔州新闻网》、朔州电视台、“朔联通”等媒体和公众号和市人民检察院、市司法局等成员单位门户网站及微信公众号发布公示通告等形式，向社会公示拟入库人选名单，公示时间为7个工作日。
公示期内，第三方机制管委会对于收到的举报材料、情况反映等将及时进行调查核实。
（三）确定人选
公示期满后无异议或经审查异议不成立的，第三方机制管委会作出入选决定，并颁发证书。名录库人员名单向社会公布，供社会查询。本期入库专业人员任期为三年，经第三方机制管委会审核，期满后可以续任。
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