朔州市绿地系统暨绿道绿廊系统规划(2015-2030)
主要内容

一、朔州市绿地系统规划
（一）规划范围
本次规划范围分为市域、城市规划区、中心城区三个层次。
1、市域范围
市域范围为朔州市行政辖区范围，含朔城区、平鲁区、怀仁市、应县、山阴县、右玉县6个区县73个乡镇（含街道办），总面积10627平方公里。
2、城市规划区范围
城市规划区范围为朔州市域西南部，包括朔城区12个乡镇、街道办（神头镇、下团堡乡、张蔡庄乡、窑子头乡、小平易乡、福善庄乡、贾庄乡、沙楞河乡及南城、北城、北旺庄、神头街道办）、山西朔州经济开发区及平鲁区井坪镇和白堂乡平朔铁路线以西地区，总面积1519.5平方公里。
3、中心城区范围
中心城区范围为以北环（大运路）、西环（大运路）、南环、东环（世纪大道）为界围合形成的城市发展控制空间，总面积148平方公里。
（二）规划期限
本次规划期限分为近期和远期，其中近期为2015年至2020年；远期为2021年至2030年。
（三）规划目标
建立以市域生态环境为生态基质，绿色生态廊道为骨架的城乡统筹绿地系统；以中心城区各类公园绿地、大型环城绿带和各种沿道路、河流水系绿色走廊为主体的城市绿地系统；发展各类综合公园、社区公园、专类公园和游园及城市规划区和市域的郊野公园、风景名胜区、农业观光园等游憩系统，实现总量达标、布局合理、综合功能优化的目标；通过绿带、绿环，连接绿核、绿面，形成一个有机的整体。
通过“国家森林城市”和“国家生态园林城市”等创建活动，不断改善居民生活环境，提升综合功能和整体发展水平，提高市场竞争能力，最终实现“塞上绿洲，美丽朔州”的目标。
（四）规划指标
规划至2030年底，城市建成区范围79平方公里，人口规模65万人，城市绿地率38.39%，城市绿化覆盖率达到43%以上，人均公园绿地面积12.79平方米。
（五）市域绿地系统规划
加强风景游憩绿地、生态保育绿地、区域设施防护绿地和城乡建设用地类绿地等各类绿地的保护，有机连通各生态战略节点、河流水系及各基础设施廊道、生态林地等点线面绿地，以此构建市域生态环境主体框架，营造系统化、网络化、良性循环的“生态平衡大环境、城乡一体大园林”。市域绿地空间管控规划布局结构为“双心筑核、两廊贯通、三区整合、多道成网”。
（六）城市规划区绿地系统规划
建立支撑中心城区自然生态环境绿地体系，完善同中心城区配套的乡村郊野游憩服务体系；同时未来城市拓展过程中的集中生态绿地也将得到有效统筹，从而使生态敏感区域得到有效保护，整个生态系统实现良性循环。城市规划区绿地系统规划结构为“一心一环、三廊五园、多带多点”，形成“环心结合，绿廊穿插、绿带织网、多点棋布”的绿地体系，创建“三山拥绿翠，三河汇清泉”的生态园林城市。
（七）中心城区绿地系统规划
1、绿地规划结构
规划形成“一环包两心、两廊通三楔、绿带串多园”的绿地布局总体结构。
一环：指中心城区外围环路防护林地形成的城市绿环，隔离快速交通对中心城区的影响，同时作为避免城市连绵扩张的绿色界限。
两心：指古城公园形成的人文景观核心，以及太平湖湿地公园形成的自然生态核心，是中心城区“内修于城，外联广义”的重要立足点，也是实现城市可持续发展的重要途径。
两廊：指七里河滨水绿廊以及恢河滨水绿廊。将城区与外围生态空间紧密连接，构成了中心城区的自然山水格局。
三楔：指西北部七里河上游河网林地绿楔、西南部恢河河网林地绿楔以及东部生态湿地绿楔。三楔构成中心城区外围大生态斑块，既是生态保全的绿色基础空间，也是休闲游憩功能的主要承载。
绿带：指中心城区带状游园、道路铁路等交通防护绿地形成的绿色带状空间。
多园：指分布于中心城区的各类公园绿地。
2、绿地分类规划
（1）公园绿地规划
中心城区公园绿地分为综合公园、社区公园、专类公园和游园等四个中类，共100处，公园绿地总面积为831.22公顷。
其中综合公园包括朔州人民公园、七里河公园、古城公园、平朔公园、东城公园和创意公园等6处；社区公园包括艺术公园、梁郡公园、安泰街小游园、平朔森林公园、安和游园、静园和迎宾园等18处；专类公园包括金沙植物园、儿童公园、崇福寺公园、塞北革命烈士陵园和体育公园等5处；规划游园71处，建设重点主要为沿城市道路、水系等两侧及道路交叉路口。
（2）防护绿地规划
①卫生隔离绿带
规划在工业用地周围设置生态隔离绿化带，实现工业用地与居住用地等其他城市建设用地的生态隔离，保障周边居民优良居住生活环境，并结合加油站、市政设施、医院等用地分布，规划设置卫生隔离带。
②道旁防护绿带
在城市交通干道规划红线外建设的绿化防护隔离带，以减少车辆噪声及汽车尾气对城市环境的影响。
③高压走廊防护绿带 
依据朔州市城市总体规划电力工程规划，在高压走廊处设置绿化带及控制其宽度。
（3）广场用地规划
城市广场主要为以游憩、纪念、集会和避险功能为主的城市公共活动场地，为建筑、道路、山水、地形等围合，由多种软、硬质景观构成的，采用步行交通手段，具有一定的主题思想和规模的结点型城市户外公共活动空间。规划广场以游憩休闲功能为主，包括北关广场、古北广场、五道口广场、文庙广场、新城广场等12处。
（4）附属绿地规划
附属绿地是指城市建设用地中绿地之外各类用地中的附属绿化用地，规划通过对其绿地率的控制，以满足城市居民日常生活中对绿地的需求，并综合调控整个城市的绿地率指标，创建高质量园林式单位、园林式小区，最终达到生态园林城市的目标。
二、朔州市绿道绿廊系统规划
（一）规划目的
以国家生态园林城市为发展目标，通过绿道绿廊体系规划，建设体现具有朔州特色的绿色风景通道，打造生态山水旅游城市，进而带动城市用地的开发建设，形成集生态保护、经济民生、休闲旅游功能于一体的城市生态发展结构，改善发展条件，提升人居品质。
依托朔州市“山林、水系、城乡”的自然格局特征和生态资源本底，串联自然、人文资源，发挥山水生态优势，发掘历史文化脉络，结合朔州市城乡建设，构筑山水相连、低碳节能、衔接方便、城乡一体的绿道网络系统。目标是打造北方城市最具特色的绿道系统，率先实现山西省地区市域绿道网络系统全覆盖。
（二）规划范围
绿道绿廊系统规划范围分为市域、城市规划区和中心城区等三个层次，同绿地系统规划编制层次相一致。
（三）规划期限
本次规划期限分为近期和远期，其中近期为2015年至2020年；远期为2021年至2030年。
（四）规划目标
结合修编的《朔州市绿地系统规划》的要求，根据朔州市绿道建设的实际情况和发展需要，形成结构合理、衔接有序、配套完善的市域绿道、城市绿道和社区绿道三级网络系统。
市域绿道构成绿道网的主体骨架；城市绿道串联郊野山水特色资源，形成绿道网的连通脉络；社区绿道衔接绿色出行和日常健身，是绿道网的细胞和微循环组织，三者构建一张绿色的生态网络，使绿道成为建设宜居城市的重要载体和丰富人们生活的重要组成部分。
（五）市域绿道绿廊系统规划
1、规划结构
规划形成“一带两横三纵”相对均衡的市域绿道网结构，并在此基础上形成“一心五环”的朔州市片区绿道分布。
（1）“一带两横三纵” 
一带：整合市域西部和南部的绿色生态屏障，依托主要山脉林地，构筑朔州重要的生态型绿道；
两横：依托桑干河水系和北部山地休闲廊道，串联历史人文、自然景观节点，联系横向城镇分布的两条城市绿道；
三纵：通过市域绿地系统水系廊道、防护绿带的重构和搭建，形成三条纵向的城市绿道。
（2）“一心五环”
中心城区作为绿道网系统最完善、线网密度最高的区域，起到“以点带面，辐射周边”的绿道建设带动作用，展示朔州市都市风情与郊野风光。
依托县城绿地建设及周边自然和人文要素，形成了右玉绿道环、平鲁绿道环、山阴绿道环、怀仁绿道环和应县绿道环等五个片区的绿道环线。联系县城区及周边生态核心区和生态廊道，并接入城市绿道网络，展现五条独特的、具有代表性的绿道环线，保护河网水系、生态湿地和基本农田，展示绿道景观特色及文化内涵。
2、总体布局
规划将朔州市市域作为绿道系统规划的宏观指引范围，综合考虑自然生态、人文、交通和城镇布局等资源影响要素以及相关规划等政策要素，结合各区县的实际需求叠加分析，市域层面综合优化形成6条市域绿道、16个一级驿站，21个二级驿站，多个三级驿站，总长910公里的绿道网总体布局。
（1）市域1号绿道（SY01）
全长约290公里，主要沿南部和西部的自然保护区、风景名胜区及山体生态林区建设，东起应县南山自然保护区，经广武风景区、大梁水库湿地、凤凰古城、苍头河湿地公园，北至杀虎口风景区。
线路特色：康体健身、山林野趣、历史文化旅游
（2）市域2号绿道（SY02）
全长约150公里，主要沿桑干河流向进行组织。西起恢河湿地，经恢河公园、东榆林水库湿地、桑干河自然保护区、薛家营水库湿地、东至鲁沟村。
线路特色：湿地科普、人文观光、都市休闲
（3）市域3号绿道（SY03）
全长约140公里，南起紫金山自然保护区，经中心城区、神海湿地公园、源子河、滴水岩水库湿地、右玉县城、北至右卫古城。
线路特色：郊野休闲、山林野趣、自然山水观光
（4）市域4号绿道（SY04）
全长约60公里，主要沿黄水河进行组织。南起沙彦珣墓，经黄水河、应县县城、薛家营水库湿地、北至金沙滩国家沙漠公园，为联系怀仁与应县主要旅游资源的一条纵向绿道。
线路特色：湿地科普、人文休闲、农业观光
（5）市域5号绿道（SY05）
全长约90公里，南起应县南山自然保护区，经镇子梁湿地公园、北至下米庄水库湿地，为市域东部的一条纵向绿道。
线路特色：康体健身、乡村旅游、湿地观光
（6）市域6号绿道（SY06）
全长约180公里，西起大梁水库湿地，经平鲁区、平朔露天煤矿工业旅游区、山阴县、中煤金海洋生态农业观光区、金沙滩汉墓群，东至怀仁下米庄水库湿地。
线路特色：工业景观、农业观光、郊野休闲
（六）城市规划区绿道绿廊系统规划
1、规划结构
规划形成“一带、一环、中心放射”的网络型结构。
一带：指落实市域1号绿道山林野趣主题，沿城市规划区南部和西部山地建设的生态型绿道。 
一环：指由3条城市绿道围合形成环绕中心城区并联系周边主要景点，形成的环状郊野型主题绿道。
中心放射：指以中心城区为核心形成的6条放射性绿道线路，主要包括市域2号绿道、市域3号绿道、以及2条城市绿道。
2、总体布局
规划区绿道起承上启下的作用，是连接自然生态空间与城市生活空间重要的桥梁，主要满足城乡居民日益增长的生活休闲需要，为城乡居民开展户外活动提供空间，改善规划区范围内的人居环境质量，成为带动城乡协调发展的重要动力支持。本次规划形成4条市域绿道、5条城市绿道、一级驿站4处、二级驿站10处、多个三级驿站，市域绿道170公里，城市绿道225公里，总长395公里的规划区绿道网总体布局。
5条城市绿道依据所在区位及自身资源特色，分为都市活力、乡野休闲、康体运动、生态人文、塞上田园等五大主题，并根据各自主题特色，确定城市绿道的主题功能定位。

（七）中心城区绿道绿廊系统规划
1、规划结构
规划形成“双廊双轴三片区”的规划结构。
双廊：指恢河绿道（SY02）和七里河绿道（CS01）在中心城区内形成的两条绿色廊道空间。
双轴：指落实SY03绿道和CS03绿道在中心城区的线路走向，形成的纵向和横向绿色轴线空间。
三片区：指按照社区绿道建设和分布，形成的三个慢行休闲片区，分别为城北片区、古城片区和城东片区。
2、总体布局
中心城区绿道建设承接市域和城市规划区绿道的布局，结合中心城区各类用地布局、主要景观节点分布、交通道路及断面设计等诸多因素，联通市域绿道和城市绿道，增加社区绿道层次内容，规划形成2条市域绿道、2条城市绿道、5条社区绿道、一级驿站2处，二级驿站3处，三级驿站20处，市域绿道40公里、城市绿道52公里、社区绿道50公里，全长142公里的中心城区绿道网总体布局。
规划在中心城区绿道绿廊总体布局的基础上，进一步整合各级绿道线路，与城市发展目标和近期建设相协调，形成具有朔州城市特色的主题绿道，同时作为朔州市绿道核心的重要组成部分，为区县绿道建设提供建设思路和标段示范。规划形成5条主题绿道，总长度约为113公里。
（1）“两河一湖”主题绿道
由SY02绿道（中心城区段）和CS01（中心城区段）绿道组成，依托水系生态廊道，沿滨河绿带串接七里河公园、恢河公园和太平湖湿地公园等大型生态绿地，打造“两河一湖”生态主题绿道，展现城市良好的生态格局，长度约为60公里。
（2）“古城风韵”主题绿道
通过古城复兴和环古城绿地建设，将古城内的崇福寺公园、门楼、古城墙、文庙等珍贵的历史信息通过绿道重新诠释，以浓厚的历史文化积淀和绿道美景相配合、映衬，形成“古城风韵”人文主题绿道，表现千年马邑古城特色，长度约为7公里。
（3）“城脉传承”主题绿道
通过分析城市发展历程和发展方向，进一步寻找延续城市的发展脉络，传承城市精神。以古城为核心，通过东关街、西关街、南关街、北关街等四条发展轴线，形成“城脉传承”的人文主题绿道，展现不同时期城市发展面貌，将朔州印象融入其中，长度约为11公里。
（4）“社区示范”主题绿道
社区绿道是指连接社区公园和小游园，为居民提供便捷慢行系统的绿道，与城市绿道相连接。本次规划以平朔生活片区和铁东居住片区为重点，形成两条具有朔州特色的“社区示范”主题绿道，平朔社区主题绿道（长度约为13公里）和铁东社区主题绿道（长度约为9公里），引领城市生活，长度约为22公里。
（5）“文体休闲”主题绿道
城市文化设施和体育设施是展现城市文化的主要窗口，也是绿道连接的主要节点，本次规划将城市文化中心、行政中心、体育中心等大型文化设施进行串接，形成“文体休闲”的人文主题的绿道，展现朔州人民的精神风貌，长度约为13公里。
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