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关于朔州机场的建议
朔州市人民政府发展研究中心副主任  戎建仁
    有人说，在周边地市机场都需政府补贴维持经营的情况下，朔州再建机场是多此一举！但事在人为，如何让朔州机场既有社会效益，又能产生经济效益呢？据前市政协副主席（发改委主任）支立新和市政协经济委主任王天文对申报机场项目六七年的亲历介绍，朔州机场有三大盈利点：一是特高压巡线（空中110），据王天文介绍，这个项目朔州市已于六年前申请到了牌照；二是三北防护林防火巡线；三是航空产业城项目。仅前两个项目，就可申请到每年6亿元的国家专项资金。而第三个项目，七年前，支立新和王天文受当时市委书记委托，已经进行了耗时三年多艰难不懈的引资合作谈判。市国土局也曾连续三年列出两万亩土地规划，机场三千亩，空港新区和航空产业城一万七千亩。原计划，朔州航空制造工业园引资五大项目：一是引进俄直公司生产米格系列五种通用直升机总装项目；二是引进俄罗斯共青城水陆两用中型飞机总装项目；三是引进庞巴迪六款旅游、飞播、喷药灭虫、公务机、航测机等中小型固定翼飞机总装项目；四是引进美国麦道两款中型商务机总装项目；五是引进西科斯基系列直升机总装项目等。规划一期前五年，全部进行飞机总装制造，建工厂19个；二期后十年，形成全链生产，工厂总计达330个，并配套建设本科制朔州飞行学院和东榆林水上机场。原计划朔州空港，引进建设小型保税物流园、空港海关商检、商业航空飞行俱乐部和通用航空小型飞机设计、试验、试飞、鉴定，以及飞行员及机械师培训、航空食品研发制造、机载设备维护，以及航空交易中心、展览中心、飞行体验中心、飞行器托管保养中心、航空旅游开发中心、航空救灾救援中心、航空飞播喷洒中心、航空医疗救援中心、航空拍摄测绘中心等十大中心。原计划空港经济区和航空产业城一期引资90亿元，撬动民航总局、空军和总装备部资金进入二期全工业链制造，投资规模达到300亿元。航空城原计划五年后低峰产值达到1000亿元，十年后高峰产值达到4000亿元。而且，当时的情况是将有很大一部分产品由军方涉密回购。原想仅此一项航空制造业，就可实现朔州资源型城市的划时代转型，成为具有重要影响力的制造业强市。三年多时间里，我们的人员已与东北亚航空、俄直公司、中航工业中直公司、加拿大庞巴迪公司、美国麦道和西科斯基公司，以及哈成西沈四大战机公司进行过长时间深入的洽谈。但最后因人员的调整调动，致使朔州与转型失之交臂。相关项目先后被介休青云、吕梁大数据、江阴米格、珠海水陆飞机制造厂等挖走。近几年，大同、长治、忻州等地的飞机制造业已经有飞机下线，走在了我们的前面。现在，朔州机场将于2020年6月开工建设已经明确。单就机场而言，八年前的测算是年赔钱1.3亿。但如果与巡线护林通航业务的6亿元相抵，朔州可年净赚4亿多。今天，我们应重新鼓起信心，再组织专门队伍进行深入的规划、洽谈，让机场项目成为带动朔州转型发展的引擎。下面，我从机场建设、空港园区等未来发展趋势的角度，谈几点建议。

1、 把朔州机场打造成华北的巡航中心

    要在建民用机场同时，注册通航公司，把特高压巡线（空中110）和三北防护林防火巡线这两项关乎朔州机场前途命运的业务收入囊中。还要防止周边机场捷足先登。

2、 把朔州机场打造成通用航空的制造中心

    要组成专门团队跟前期洽谈接触过的大公司继续深入联系，开拓新的航空产业项目。同时通过城投公司设立航空产业投资基金，政府只需投入引导资金，来吸纳国企和民间资金做大基金，来吸引和投资航空产业项目落户朔州。

3、 把朔州机场打造成朔州的商贸中心

    民航业有句话“好机场长得越来越不像机场了”，机场中的建筑、机场周边的建筑应该是集商务办公、餐饮零售、展览展示、酒店娱乐等为一体的多功能商务综合体，是这个城市的地标。

    机场不只是单纯的“出行集散中心”，而同时还是“类购物中心”，朔州机场要作为一个批发、仓储、零售场所来建设经营，要引入各种品牌便利店，要引入奥特莱斯、义乌小商品批发城等购物商超，要与各品牌、商家以合作的模式来共同经营，谋长远之利，避免以租房的模式给产业套上过重的枷锁。商贸中心的构想并不是空穴来风，而是有先例的，据大数据统计分析，去北京大兴机场10个人里面只有一个是乘客。

4、 把朔州机场打造成朔州的旅游中心

    机场是一个城市的地标，要把朔州机场打造成一个标志性的景点，不仅吸引欣赏边塞之美、飞行之美的摄影、旅游爱好者，更多地成为本地人休闲娱乐的一个目的地。要把朔城区的旅游资源如游泳、滑雪、滑冰、赛车等游乐项目整合到机场附近；建设配套机场的酒店娱乐设施；鼓励附近村民发展民宿、农家乐等游乐项目。机场的建立，更有利于发挥朔州避暑胜地和康养之地的优势。这也是朔州今后依托“右玉精神”发展生态旅游产业的一个方向。

5、 把朔州机场打造成朔州的物流中心

    把我们拟建的会展中心规划到机场附近，并每年组织N次各类产品的博览会，如陶瓷交易会、羔羊肉交易会、特色农产品交易会等。也可将朔州一些地方产品、人文景观介绍长期设置展厅，并建立电子商务平台对外辐射，既可利用机场的物流优势，打造物流中心，也可作为朔州对外宣传、外界了解朔州的窗口。
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