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21世纪马克思主义的光辉典范
——  学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》感悟
市政府发展研究中心　戎建仁
上个世纪80年代以来，西方一些国家主导的“马克思主义过时论”在世界范围内持续蔓延，苏联解体和东欧剧变后，世界社会主义运动陷入低潮，对马克思主义构成了严峻挑战。但马克思主义指导中国社会主义革命和建设的实践再次向世界证明，马克思主义是集人类社会几千年文明成果，取其精华、去其糟粕的大成之作，不是僵化不变的理论，而是不断发展、不断完善的理论体系，具有着突出的时代价值和强大生命力。他作为我们党领导中国人民实现中华民族伟大复兴的行动指南地位不会变。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是当今时代最现实、最鲜活的马克思主义，是引领中国、影响世界的21世纪马克思主义。

习近平新时代中国特色社会主义思想
具有唯物辩证法的思维方式

具体问题具体分析是马克思主义活的灵魂，也是唯物辩证法的精髓。只有从实际出发，具体地分析矛盾的特殊性，才有可能区分事物、认识事物发展的特殊规律；只有对具体情况具体分析，把握事物的特殊性，才能找到解决矛盾的正确方法。中国革命和建设的成功就是马克思主义普遍原理同中国具体实际相结合的结果，是矛盾普遍性和特殊性辩证统一的应用典范。可以说马克思主义告诉我们的是认识世界改造世界的方法，教给我们的是认识问题分析问题解决问题的能力。

习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范。这一思想秉持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持为人民和依靠人民的辩证统一。这一思想彰显历史自觉，深刻洞察把握我们党、国家和民族的历史使命，坚持客观规律性和主观能动性的辩证统一。这一思想坚持实事求是，立足中国现实，贯彻知行合一，坚持认识和实践的辩证统一。这一思想突出问题导向，在直面矛盾、改革创新、攻坚克难中不断推进发展，坚持矛盾普通性和特殊性的辩证统一。这一思想强化战略思维，立足全面洞察时代大势，着眼长远应对世界变局，坚持全局和局部的辩证统一。这一思想发扬斗争精神，指导推动伟大社会变革和伟大自我革命，坚持矛盾同一性和斗争性的辩证统一。可见，习近平新时代中国特色社会主义思想秉持人民至上，彰显历史自觉，坚持实事求是，突出问题导向，强化战略思维，发扬斗争精神，为推动党和国家事业发展提供了科学指引，是继承和发展了的21世纪马克思主义。

习近平新时代中国特色社会主义思想
具有与时俱进的理论品质

列宁曾深刻指出“哲学史和社会科学史都十分清楚地表明：马克思主义同宗派主义毫无相似之处，他绝不是离开世界文明大道而产生的一种固步自封、僵化不变的学说。”相反，他的理论是发展的、开放的。他的理论视角和理论内容都随着时代的前进、科学的发展和实践的深化不断扩展。马克思主义理论是发展的科学，他认为，自然界、社会和人类的思维始终处于不断地运动、变化和发展之中，不承认世界上有任何终极状态和终极真理。开放性决定了马克思主义，不但要批判整合人类以往时代的文明成果，而且随着时代的发展不断地批判整合人类认识的最新成果。

习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化最新成果，坚持和运用马克思主义基本原理，对马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义做出了许多重大原理性创新。比如，在马克思主义哲学方面，提出新时代我国社会主要矛盾发生变化的思想，是对马克思主义社会矛盾学说的新发展；强调要提高科学思维能力，要观大势、定大局、谋大事，要坚持系统观念，要强化问题导向，要抓重点、抓关键、抓牛鼻子等，是对马克思主义认识论、实践论的新发展。比如，在马克思主义政治经济学方面，提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，是对马克思主义生产力理论的新发展；提出坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用等思想，是对马克思主义经济学说的新发展。比如，在科学社会主义方面，提出坚持和加强党的全面领导，推进党的自我革命的思想，是对马克思主义建党学说的新发展；提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的思想，是对马克思主义国家学说的新发展；提出构建人类命运共同体的思想，是对马克思主义世界历史理论的新发展。可见，习近平新时代中国特色社会主义思想是站在真理和道义的制高点上，结合新的时代和实践作出的新的理论创造，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，实现了马克思主义中国化的历史性飞跃、创造性升华。

习近平新时代中国特色社会主义思想
具有人民性的价值立场

人民性是马克思主义最鲜明的品格，人民立场是马克思主义政党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。从马克思、恩格斯在《共产党宣言》中明确提出共产党人始终坚持为无产阶级、为绝大多数劳动人民谋利益，到列宁强调党是无产阶级的先进部队，要为人民群众服务，代表他们的利益；从毛泽东同志关于共产党人必须全心全意为人民服务的重要思想，到邓小平同志关于必须把人民拥不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量改革和一切事业根本标准的重要思想，到江泽民同志关于中国共产党必须始终代表最广大人民根本利益的重要思想，到胡锦涛同志关于必须把最广大人民的根本利益作为贯彻落实科学发展观的根本出发点和落脚点的思想。从中我们可以清晰地看到一条一脉相承又与时俱进的思想主线，那就是始终站在人民大众立场上，一切为了人民，一切依靠人民，诚心诚意为人民谋利益。这就是马克思主义的根本出发点和落脚点。

习近平新时代中国特色社会主义思想，坚守中国共产党人为人民谋幸福的初心，坚持人民主体地位，践行以人民为中心的发展思想，彰显了人民是历史的创造者、人民是真正英雄的唯物史观，彰显了以人为本、人民至上的价值取向，彰显了立党为公、执政为民的执政理念。无论是打赢脱贫攻坚战，还是解决人民最关心最直接最现实的利益问题；无论是推进平安中国、健康中国、美丽中国建设，还是坚持“人民至上、生命至上”打赢疫情防控阻击战，都体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的人民性价值立场。这些成就的取得，同时也体现了用习近平新时代中国特色社会主义思想武装起来的中国共产党始终把人民放在心中最高位置，把人民幸福镌刻在通向民族复兴的里程碑上。可见，习近平新时代中国特色社会主义思想是为人民代言，为人民立言的科学理论，是“人民至上论”、“人民幸福论”。

习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义解决新时代重大理论和实践问题，为全党深入掌握马克思主义基本原理，学好用好马克思主义立场、观点、方法树立了光辉榜样。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是当前和今后一个时期全党的首要政治任务。我们既要深刻领会其精神实质、核心要义、理论品格，又要准确把握贯穿其中的马克思主义世界观和方法论，不断提高学习贯彻自觉性和坚定性，将其转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体行动，转化为应对风险挑战、担当时代使命的能力和水平，全力投身新时代中国特色社会主义伟大实践，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦谱写华章。
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