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关于促进朔州陶瓷产业发展的建议
朔州市人民政府发展研究中心  戎建仁

CHINA是中国和“陶瓷”的英文译名。《中国古玩指南》有载：“中国制造之品，惟陶法发明最早，神农始作陶瓦见于《周书》。”西方世界认识中国，始于陶瓷。陶瓷是中华民族重要的文化遗产，是中华文明的重要特征。中国陶瓷，只有置于中华文明发展的宏阔背景之上，才能展现出它独特的艺术韵味和美感风范，才能体会到它凝聚的人类智慧和艺术精神。

朔州陶瓷的发展历史悠久，始于西汉，兴盛于辽宋，创造了兼容古老民族特色和地域文化特色的陶瓷文明。怀仁吴家窑陶瓷开黑釉剔划花瓷器先河，应县黄花梁古窑创造了地域特色的陶瓷文明。朔州制瓷工艺历经岁月，蕴华千年，在中国陶瓷发展史上占有重要一席。

进入新时代，朔州作为亚洲最大的日用瓷生产基地，陶瓷已成为朔州对外开放的一张靓丽名片。全市现有全链条陶瓷制造企业108户，各类陶瓷生产线141条，具有年产日用瓷38亿件、建筑瓷7200万平方米、卫浴瓷2万台、工业瓷2万吨的生产能力，形成10个系列2000多个品类，产品远销60多个国家和地区，2021年提供就业岗位5万多个，拉动地方收入数十亿元。朔州陶瓷职业技术学院和省级陶瓷检验检测中心的建成，必将为朔州陶瓷产业发展注入新的活力。

秉持为朔州经济社会长远发展服务的工作理念，对朔州陶瓷产业发展提几点建议。

一、组建由全市陶瓷企业家组成并主导的行业协会，让行业协会在产业发展中发挥更大的积极作用。

行业协会是政府与企业沟通的桥梁和纽带。纵观发达国家如德国，行业协会在制定行业发展规划和行业标准、稳定市场价格、协调各方面利益分配、扼制恶意竞争等方面发挥着重要的作用。国内发达省份如浙江，商会像一个大型股份制公司一样，对地区经济发展起着举足轻重的作用。所以政府的交给政府，市场的还给市场。引申到各行业，让各行业的企业家们组建行业协会，制定相关行业的地方政策和地方标准，因为企业家是最了解自己的市场并且最有积极性。行业协会发挥更大的积极作用，同时会减轻政府的负担，让政府在宏观经济社会谋划上投入更多的精力。通过行业协会，可以推动产业发展整体战略，让企业在经济形势好的时候做强做大，在经济形势不好的时候抱团取暖。通过行业协会，可以统一思想，推动产业发展品牌战略，让朔州生产的每一件瓷器都烙印上“朔州制造”或“朔州出品”，提升“朔州陶瓷”的品牌影响力。通过行业协会，可以推动产业发展标准战略，建立规范的价格机制，避免同业竞争，提升朔州陶瓷的产品品质和价值创造。也可以通过协会在沿海地区或国外设立贸易公司，在本地设立产业研发中心或实验室，逐步由日用瓷低端向工业瓷高端发展，打造“朔州陶瓷”的品牌名片，推动陶瓷产业的发展。

二、由政府牵头设立陶瓷产业投资基金，扶优扶强。

改变政府对城市只建设、不经营，只投入、不受益的状况，树立经营城市的理念，走出一条以城兴城、以产业兴产业的市场化之路。设立比银行贷款更快捷、更灵活的产业投资基金。政府通过基金对企业进行短期低息借款，或对企业进行可进可出的股权投资，既可以对相关产业进行扶持，又可以为政府产生回报，像滚雪球一样不断提升地方政府的经济实力。这就要求政府以经营企业的理念去经营一座城市，实现城市的良性发展。各产业基金的不断壮大，就可以在招商引资方面增加更大的话语权，产业基金还可以通过项目投资控股上市公司落户朔州，打破招商引资的传统瓶颈，实现甲乙双方的角色转换。企业家最大的动力是企业的效益，而不是政府的奖励，逐步以产业投资基金的模式替代政府资金扶持政策；企业不是以多取胜，而是以强取胜，发挥市场在资源配置中的决定性作用，淘汰落后产能，扶优扶强。

3、 在提升产业基础能力和产业链水平上重点突破，推动陶瓷产业向高端发展。

陶瓷是朔州煤电之后的第三大支柱产业。政府要起到宏观调控产业发展的作用。优化产能结构，防止产能过剩造成重复建设的浪费和恶性的同业竞争。就陶瓷产业来说，对同样的产品不建议再增加产能。陶瓷产业是朔州的转型项目，但也是资源型项目，资源是有限的，我们要用有限的资源赚取高额的利润，就要培育产业从低端向高端发展、从民用到航天级别发展。要注重引进建筑瓷、工业瓷、艺术瓷等项目。同时要注重引进服务陶瓷产业的配套产业，完善产业链。现在5G电子信息产品所需的积层陶瓷电容器、陶瓷电阻等陶瓷产品市场需求量大，附加值高。下一步我们要在这方面加大招商力度。主动对接火炬电子、国瓷材料、风华高科、三环集团等国内龙头企业，争取他们到朔州建厂，让我市搭上5G发展的这趟高铁，形成高端陶瓷产业集群。

四、创造公平的政策环境，提升政府服务企业的能力。

地方政府就像“包租婆”，不仅出租房子要地段好，各方面的服务也要跟上。本身地段不好，如果服务再跟不上，那招商引资工作只会事倍功半。所以要解放思想，转变观念，深刻认识到企业是公职人员的“衣食父母”，创造良好的营商环境，做企业的贴心人。

政府要提供公平的政策环境，让企业在同一起跑线上竞争。如捆绑电价优惠、土地使用费优惠、企业技改补贴、银行贷款贴息等政策都要有统一的标准、明确的文件，不能分亲疏远近，不能厚此薄彼，要做到政策一致性下的公平公正。

政府职能部门要在推动产业发展上下功夫。如文旅局要通过各种媒体，采取各种措施，打造“朔州陶瓷”的品牌影响力，要让“朔州陶瓷”与“景德镇陶瓷”一样深入人心。如商务局要改变观念，实施走出去战略，组织朔州特色商品如陶瓷的国内外巡回展，边宣传边推广边赚钱，或者通过抖音快手等新模式通过直播带货平台推广朔州本地特色产品。或积极与阿里巴巴、京东、拼多多等线上企业沟通合作，建立朔州产品集中销售平台，让朔州产品通过销售平台快速进入终端市场参与竞争。不能一提活动就找政府要钱，要学会通过市场模式来服务企业。如促进外来投资局，要依托朔州比较优势，“引进来”和“走出去”两手都要抓，针对线上线下都要进行招商。如发改、环保、市场监管局等部门要定期及时对朔州陶瓷等产业的发展提供市场预测和对策方案，防范市场风险。如税务部门要研究针对朔州扶持产业的税收政策，发挥转型综改区给予的先行先试优惠政策优势，切实让企业享受到实实在在的利益。
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