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“六稳六保”成效显  打好硬仗收获丰

——  朔州市2021年服务业增长速度居全省各地市第一
朔州市发展和改革委员会  朔州市人民政府发展研究中心
2021年，朔州市实现服务业增加值682亿元，增长10.9%，居全省第1位；比GDP增速高1.1个百分点，拉动全市经济增长5.77个百分点，占GDP比重48％，高于全省平均水平3.3个百分点。展示出强劲发展态势，在全市GDP中的权重越来越大，成为新的经济增长点。

一、改革开放谱新篇，企业倍增见成效

中煤平朔是新中国第一块改革开放试验田，朔州传承改革开放基因，推动服务业发展壮大。

（一）出台政策鼓励。制定推进服务业《改革开放发展的实施方案》《提质增效2021年行动计划》《提质增效二十条工作措施》，编制现代服务业、现代综合交通运输、文化旅游发展等6个专项规划。针对发展短板，深挖发展潜力，对电子商务、信息技术、旅游休闲、养老服务等12个领域提出若干实实在在的奖励办法，建立服务业集聚发展、市场主体培育的正向激励机制，实现提质增效，拓展发展空间。

（二）实施市场主体倍增计划，增加企业数量和容量。鼓励本地企业发展壮大，提高外地企业落户朔州积极性，一是引进生活垃圾电厂项目，解决饮食业废物处理问题，实现废物转化再利用；增加就业人数，提升了消费能力。二是市委、市政府多争取回45万千瓦光伏发电指标，使更多央企落户朔州，还引导他们一对一再建设一个其它产业，增加了人流、物流和收入，拉动了消费。

（三）推动电力体制改革。从风电打捆，到战略性新兴产业电价优惠，园区的陶瓷等产业用上了低价电，一些包装、花纹图案等下游产业链条不断延长，带动了物流企业壮大。年生产日用瓷35亿件、建筑瓷7200万平方米、工业瓷2万吨，来料、产品销售运输费用增多；带动5万人就业，年收入25亿元，增加了消费能力。

（四）鼓励发展电子物流。支持经纬通达等无车营运电子平台建设，提高配货比例，完成营业收入3.19亿元，增长21. 53倍。

（五）提升改革开放能力。派出干部到浙江大学等发达地区名校学习，在全市开展“弘扬改革开放精神、全面推动高质量发展”行动，引导干部开阔视野，锐意创新。

（六）实施大项目。一是开工建设集大原高铁朔州段、朔州机场、朔神高速，改扩建国道241阳方口至朔州段和国道336朔州至平鲁段公路，建设153.7公里“四好农村路”、156.4公里长城旅游公路等基础设施，投资50.6亿元，同比增长46.4%。二是开工建设山西右玉晋西北云计算数据中心、慧源文创空间等高技术产业项目，投资14.5亿元，同比增长24.5%。三是推进怀仁羲光农风生态旅游区、山阴中图农旅商贸港、金沙滩生态旅游观光区等总投资42.44亿元的14个文旅建设项目建设。四是第三产业完成投资144.8亿元，占全社会固定资产投资比重42.6%，比上年增长16.1%。

二、久久为功夯基础，负重前行只等闲

大力弘扬右玉精神，一张蓝图绘到底，持续发力壮大服务业。

（一）坚持扶农助农力度不减。从2019年开始每年拨出4800万元，鼓励发展特色农业和蔬菜种植。擦亮中国“小杂粮”、“红山荞麦”、“绿豆”、“旱地富硒谷子”之乡四块“国字头”品牌。一是不断壮大小杂粮种植加工业，扩大荞麦、小米、绿豆、藜麦等特色品种种植面积，小杂粮产量24万吨，扶持帅林、山老汉、中藜、晋西北小杂粮产品加工包装。二是推进“菜篮子”工程与壮大采摘观光旅游业并重。推进朔州启元农业等新建温室大棚，引进和研发彩椒、圣女果、草莓、葡萄、日本贝贝南瓜、德国小香葱等新品种，发展采摘观光农业，除旅游销售外，订单出口日本、韩国、德国、俄罗斯。三是提高蔬菜生产销售能力。改造提升、开工建设了一批蔬菜标准化生产基地和标准园项目；年产蔬菜113万吨，建设一批蔬菜储存窖库，提高蔬菜的自给率。既繁荣了市场，又增加了物流和快递数量。

（二）发展数字产业。一是加大煤矿智能化建设力度，提升煤炭绿色生产、安全生产能力。二是与中国移动等公司签订合作协议，加大5G基站建设强度。三是政府系统使用OA等数字政务系统。四是建设能源互联网。五是建设智慧城管、交通、治安等电子网络系统。六是发展中泰、佳旺机器人生产。七是加大智慧储能建设。从而，加大了网络建设在投资中的比重，实现了卫星传输收入增值。

（三）打造永久性举办节会品牌。连续举办八届“亚洲粉煤灰利用大会”、四届“应县木塔·陶瓷交易会”、四届“怀仁羔羊肉交易会”，十一届“右玉西口风情生态旅游节”、四届“塞上长城旅游节”、自行车赛、西山步行等各类节庆赛事，推出长城天路六日自驾游和“重温红色历史、传承红色基因”红色经典旅研学游等线路，做优做强刻瓷、炕围画、面塑、剪纸、根雕等特色旅游文化产业。建立尹金托、程九发和麻渊、李增平等国、省级大师工作室，销售旅游定制手绘图案陶瓷制品，增加旅游业收入。共接待国内游客1200万人次，旅游综合收入74亿元。

（四）大力推动养老失业和养老产业协同发展。坚持公建民营等多元途径，助推“幸福养老”连锁化品牌化建设，形成“1+N”发展模式，即以1座中高端标准示范养老机构为基地，N家公建民营区域性养老服务中心和复合式社区小型老年人日间照料中心，服务城市和农村空巢、高龄老人。怀仁市“幸福养老”已形成连锁化品牌化格局，并成功申报全省养老工作“十件大事”。

（五）发展金融服务业。持续开展政银企对接活动。一是推动朔州市农商行与市属文旅、华朔集团企业签订战略合作协议。二是开展入园惠企活动。引导银行业机构加大对制造业和战略性新兴产业的投放力度，向科技型企业投放3.57亿元。三是持续深入开展银行业机构包联帮扶百企活动。通过立台账、送培训、提信用、增信贷等措施，为企业量身定制精准服务，已投放53.82亿元。四是持续加大对中小微企业和“三农”薄弱环节的信贷支持力度。全面落实《金融支持乡村振兴实施意见》和《进一步深化中小企业和民营经济缓解融资难融资贵的意见》，积极推动中小微企业“信易贷”金融综合服务平台试点落地，让信息“多跑路”、企业“少跑腿”。五是组建“四上”企业金融专家服务团。组建了7组46人的金融专家服务团队，推送“四上”服务企业名单660家，融资上门服务，精准到位。六是引导小额贷款公司进农村。七是促进科技成果转化。建成59家高新技术企业、晋坤山西省重点实验室获批建设，新认定煤矿安全高效开采朔州市工程技术研究中心等12家市级科技创新平台。新认定科通化工、诺诚制药2家省级科技成果转化示范企业。截止2021年底，全市有效专利1972件，本年度知识产权质押融资额两家企业合计融资1000万元。

（六）持续促进经济稳中有进，为服务业发展提供物质支持。城镇居民人均可支配收入39168元，增长7.3%；农村居民人均可支配收入17372元，增长9.9%；城镇新增就业22405人；城镇登记失业率1.74%；带动社会消费品零售总额完成250.2亿元，增长23.9%。

三、挑战面前勇担当，大格局里显本色

面对南方电煤紧张、河南和我省晋中水灾的危急情况，发扬“一方有难、八方支援”的风格，扩能增产。

（一）做好煤炭保供任务。秋季以来，南方严重缺煤，响应中央和省委号召，加大煤炭生产，产出原煤20250万吨，同比增加1692万吨，增长9.1%。一是带动了汽运和铁运收入增加。二是构建电子交易平台。经纬通达实现代开增值税专用发票，提高物流效率，增加物流收入，完成营业额3.19亿元，同比增长1050.3%。三是实现价降量增。9月G18高速公路凤凰城至应县西货运车辆实行差异化收费政策，吸引外来货运车辆通行。四是推进货物运输“公转铁”，减少跑冒滴漏。五是完善平鲁“内陆港”建设，使更多的税收留在朔州。六是和太铁分局按过境里程分税，增加税收1亿多元。

（二）为灾区送去蔬菜。水灾发生后，朔州的露地、大棚、库贮瓜果蔬菜，紧急运往灾区。在解除燃眉之急的同时，运输、快递业也增加了收入。

（三）加大发电量。神头一、二电，大唐、华电电厂为了保电，开足马力发电，共消耗煤炭1000余万吨，公路运力大增，带来了物流收入增加。

四、区域合作促发展，畅通周边小循环

加强与忻州西八县、晋陕蒙合作，对接环渤海经济圈，承接京津冀产业。

（一）加强与忻州市合作。一是巩固两个大运蔬菜瓜果市场，为西八县提供生活所需，也增加了物流收入。二是精简售房程序。进入房地产电子平台的开发项目有61个，全部实行预售资金监管，监管率100%。三是针对朔州恒大项目资金链断裂的问题，成立工作专班，制定《一楼一策处置方案》，设立了防范化解风险政府资金监管专户，启动帮扶机制，有效解决了企业实际困难和存在的主要问题，既化解了购房者钱房两空的风险，又保护了房企信誉，带动了房地产销售。促进了宁武、神池、偏关等地邻近县居民来朔购房。四是提升饮食业服务质量，吸引周边县居民来朔消费。

（二）发展辐射力强的商业模式。引进浙江海宁皮革城，在怀仁建立分店。为方便顾客购物，专门批准了直通全市各县、区和大同等周边地区的接送大巴路线，增加客源，加大销量。

（三）承接产业。应县专门派出招商专班，常驻雄安新区、深圳，承接一些转移产业，增加了物流和商业销售收入。

（四）发展非营利性服务业。财政增加转移支付力度，加大公共事业投入，扩大公共购买服务，落实职工待遇，提高工资收入水平，为周边地区安排了大量人员就业，增加了收入，刺激了消费。

五、防疫生产两不误，打赢抗疫持久战

总结国内外抗疫经验，做好疫情防控是稳定生产生活秩序的重要基础条件。一旦被疫情沦陷，所有产业将进入停滞状态。所以，坚决做到疫情防控措施得力。

（一）外防输入，内防传播。健全疫情防控领导组工作机制和应急机制，完善网格化控制体系。全年未出现一例患者。

（二）提高核酸检测效率。市疾控中心实现了两小时以内出结果，县（市、区）医院实现了4小时以内出结果，大大节省了时间，加快了人员、货物流动的速度。

（三）夯实中医治疗基础。2020年初采用中药打头，中西医结合治疗，8例感染者全部治愈。借鉴朔州市和武汉方舱医院医护人员喝中药防护、零感染的成功经验，重视中医防治，对75家基层中医馆，每年每家补贴10万元。

（四）实现防疫产品自给有余。工信局副局长梅斌，2020年春节加班加点从太钢组织回不锈钢片，引导怀仁佳旺机械厂生产一拖一、一拖二、一拖三等不同型号口罩生产机；从温州组织无纺布，在平鲁森杰服饰公司生产口罩；还组织诺成制药、森达公司生产84液、青叶水等消杀产品；保证了抗疫用品产能储备和属地供给。

（五）发展中草药种植加工产业。黄芪是国家新冠肺炎防治《第五套方案》中玉屏风方剂中的头一味主药。朔州市野生中药面积21万亩，人工栽种24.6万亩，其中正北芪味香浓郁，成色十足，人们日常食品添加和泡水饮用，增加免疫力；产品还销往全国各地，增加了快递数量。华元医药饮片上线生产，销往全国各地。

（六）复产政策及时到位。专门出台《应对疫情影响进一步支持中小微企业共渡难关帮扶措施的通知》，领导包联企业、包联重大项目，支持企业恢复生产，加快建设进度。还协调市农发行给山阴古城乳业发放疫情应急贷款2800万作为流动资金，防止奶农售奶款断链，保住了畜牧产品龙头，稳定了奶产业，增加了餐桌上本地酸奶的份额，使饮食业的乡土气息更浓了。全市奶企每天生产牛奶1500吨，饲料运输、牛奶销售拉动了运输业。

（七）扎实高效开展入企服务。一是制定《服务业运行调度工作方案》，统一组织、上下联动、分级负责、精准服务，全面开展入企服务工作。二是推动各项惠企政策有效落实。协调解决制约服务业企业发展的突出问题。帮助企业牵线搭桥谋划服务业新项目，解决具体问题51个，促进了服务业健康发展。

（八）推动生活性服务业提档升级。一是扩大商贸服务。发放政府电子消费券，举办网上年货节、“晋情来消费·乐购朔州”系列消费促销活动，鼓励大型商场、超市利用节假日等重要节点开展形式多样的打折促销活动；拉动内需、扩大消费，社会消费品零售总额完成347.54亿元，增长16.4%，全省排名第一。限额以上社会消费品零售总额完成58.94亿元,增长18.7%。二是扩大实物商品消费。指导汽车行业商会举办两次中大型车展，部分交易活动并入车管所专网，促进了汽车销售。鼓励有条件的家电、家俱、车企开展“以旧换新”促销活动，更好地服务群众。三是培育新型消费。培育电商直播新企业18家，有29位主播入驻，本年度知识产权质押融资额两家企业合计融资1000万元，直播585场2935小时，每场平均销售额突破3.6万元；平鲁区马占文书记亲自直播带货；有效带动了朔州本土产品的产销。支持百货商场、超市等传统业态积极探索新零售经营模式，通过App、小程序、微信公众号等扩展网络销售渠道。餐饮住宿等服务业开展“网订店取、网订店送”和“线上下单、线下自提”业务。四是促进农村消费。持续推动电商进农村，加快工业品下乡，农产品进城。开展综合示范工作。怀仁市电商公共服务中心基本建成，共建成村级服务站点69个，物流仓储中心进入装修阶段。

新的一年里，朔州市将大力弘扬右玉精神和改革开放精神，进一步树立进位意识，明确目标任务，强化问题意识、责任意识，细化措施、狠抓落实，确保全市服务业高质量发展，为全省做强服务业贡献朔州力量！
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