奋楫笃行铸辉煌 谱写新篇再启航
——充分发挥朔州市电力行业协会的桥梁和助推器作用
朔州市电力行业协会会长  陈  杲
朔州市第七次党代会明确提出要全力打造能源革命创新基地，并形成了一系列的措施，省委蓝佛安书记多次重申了到2025年建立的“五大基地”，电力外送基地就是其中之一。朔州作为改革开放试验田，具有改革开放的深厚基因。作为电力协会，必须大力弘扬右玉精神和改革开放精神，迎接挑战，尽到责任，在高质量发展中发挥引领作用。拿出切实可行的时间表、路线图，牢记行业宗旨，为政府分忧、为企业解难、为行业服务。为此，协会的工作要把握以下几点：
[bookmark: _GoBack]一、坚定工作信心，打造政府和企业信赖的“桥”和“船”
从事协会工作，首先要树立坚定的信念，要以坚强的毅力，坚定不移的精神，把协会工作做好做实做出成效。
一是当好桥梁和纽带。电力行业协会是上连着政府及主管部门，下连着众多企业，应该说是政府与企业的桥梁和纽带，也是当今电力行业能量的释放者。协会只有坚持办会宗旨，真正成为行业之家，在国家方针、政策的指导下，做好沟通、联系、服务工作，按照市场规律定长远目标、近期规划，才能发挥好政府部门和企业的桥梁纽带作用。
二是当好政府部门参谋和助手。身在兵位，胸为帅谋，夯实会员单位基础，当好政府部门的参谋和助手。进一步发挥协会职能作用，根据电力行业改革和发展的中心工作，围绕重点、难点和热点问题，扎扎实实开展工作，及时了解、掌握会员单位运行的第一手资料，通过调查、报告情况和请示的形式，就行业发展的需求和问题向政府部门提建议，在政府决策中当好助手，协助政府定期组织会员单位座谈会，及时回应会员单位的切实问题，认真研究和解读国家政策和法规，当好政府部门的参谋。
三是当好企业帮手。一个好汉三个帮。企业在发展过程中更需要协会的支持和帮助，发挥协会的帮手作用，重点要放在协商、协作、协调等方面。协会在实际工作中不等不靠，按照章程，用真心、动真情，办实事。进一步发挥电力协会在宣传贯彻各类助企纾困政策的作用，全面提升会员单位政策获得感。进一步发挥社会组织的资源平台，通过组织更多产业供需对接活动，帮助更多会员单位整合资源、开拓市场。
二、坚持双向服务，当好企业和政府的“服务员”、“助推器”
服务是行业协会的办会宗旨。要紧紧围绕政府关心、企业关切、社会关注的热点问题，开展调查研究，把单个企业想做却不好做、政府部门想做又无暇顾及的事作为事业来做，提供切切实实的服务，以自身的作为扩大协会的影响力，创出行业协会品牌、树立良好的社会形象，当好企业和政府的“服务员”、“助推器”。
一要坚持为政府服务。协会是政府部门和会员单位间的重要桥梁纽带，更要为政府在行业中的决策和施政提供服务。要协助政府部门加强行业管理，为政府制定政策提供依据和建议。要协助政府部门制定行业规范。协会要通过转型发展，不断提高承接政府转移职能的水平和效率，切实起到提高政府效能的推动作用。通过积极服务政府职能，促进协会更加精准地把握政策政策措施和指示要求，切实把思想和行动统一到政府的部署上来，提高协会参与社会管理和公共服务的能力。只有这样才能增强电力协会的感召力和凝聚力，政府才可能向协会赋予更多职能。
二要坚持为会员单位服务。会员单位是协会的主人，协会要以会员为本。协会要树立服务观念，扎根于会员单位，了解真实情况，提升会员单位公共服务能力，帮助会员提高社会信誉，谋取竞争优势；帮助会员获得社会资源，赋能产业发展。要观大势、谋大局，密切关注会员单位发展中的新情况、新变化，充分发挥协会在行业管理、协调性服务、技术性服务等方面的专业化优势，围绕破解发展难题和突出矛盾加强调查研究，多提实招建议，确保政策举措在行业内落地生根。通过不断创新工作思路，主动为会员单位争取各项支持和鼓励政策，也有利于提升自身权威性、公信力、竞争力，从而更好地服务社会、服务行业、服务会员。
三要坚持为企业建言献策。要增强工作的前瞻性，不断开拓新的服务领域和空间，研究新形势下电力行业的新的需求、新的变化、新的市场，探索适合新形势要求的行业协会的工作方法，为企业出主意，想办法，解难题。要组织开展符合实际的特色专题研究活动，形成解决一些重大问题的指导性和建设性意见或建议，帮助企业排忧解难，建言献策，达到实效。
三、坚持团结协作，增强协会的凝聚力和创新力
团结出向心力，团结出凝聚力，团结出战斗力。协会能力的强弱，作用发挥的好坏，团结协作是关键。我们要坚持团结协作，积极开展工作，实现互利共赢。严格按照政策导向、政府意图，正确引导会员准确认识电力行业发展的新机遇和新挑战，充分扩充和发挥好服务作用。
一是领导率先垂范，身体力行。“火车跑得快，全靠车头带。”协会的领导层，一定要在其位、思其职、谋其事，协会不是一级政府，不能谋其政，但要谋其事。不能把会长、副会长、理事当成一个容易头衔，要了解工作职责，深知责任重大，从严要求自己，从点滴小事做起，为会员当好表率，带领团队将协会工作做扎实，做出成效。
二是会员团结一心，善抓重点。古人云：人心齐，泰山移。我们也常说：“团结就是力量”。我们行业协会要坚持团结协作的精神，在发挥团队力量方面要树旗帜当标杆。朔州市电力行业协会是朔州地区电力系统56家会员单位的行业组织，是广大电力企事业单位自己的组织，要把全市多种投资主体的电力企业组织起来，共同把我们的协会事业推向前进。
三是创新工作思路，改进工作方法。思路决定出路，没有前瞻性思路，就没有可持续发展的出路。协会要广开思路，把敢为人先、迎难而上、久久为功，体现到推动行业协会和创新发展的各领域各方面，真正以右玉精神和改革开放精神引领高质量创新发展。企业提升管理水平、转换经营机制、产业规划布局、电力市场营销等问题都需要在观念更新、机制创新等方面有所突破，这也是我们行业协会当前乃至今后一段时期内需要重点研究和攻关的目标。
要随着市场的变化和企业的需求，创新服务方式。行业协会要进行“内外兼修”，对“内”主要是完善内部治理机制。协会应通过制定章程及规范内部决策权、执行权、监督权的配置来优化内部治理结构，通过建立健全民主决策制度、信息公开制度、责任追究制度等来提升内部管理水平。“外”主要是社会组织功能的发挥，特别是专业能力的提升。协会要靠自己的业绩和工作成果来扩大影响力。为此，协会要逐步搭建“四个平台”，更好完成“四个服务”。四个平台是政策研究平台、统计平台、专业服务平台和沟通协调平台。
四、加强协会自身的建设，当好企业发展的“信息员”和“调解员”
行业协会是构筑行业公信力的主体，加强自身建设是一个团体、一个组织永恒的主题。把电力协会办成“企业靠得住，行业离不开，政府信得过”的一流协会，当好企业发展的“信息员”和“调解员”。
一是行业自律。我们行业协会要在实践中不断探索自身发展规律，加强基础队伍建设，打开工作新局面，同时在思想上要加强学习，淡泊名利，守得住清贫，耐得住寂寞，潜心做好我们的事业；要牢固树立为企业、为行业、为政府服务的思想，注意紧密结合电力行业的实际，找准定位，做到既不越位，又不缺位，处理协调好各方关系。
二是规范行为。在制度上要建立健全各项规章制度、岗位职责、工作标准和工作目标，努力形成行业协会工作科学有序、优质高效的管理体系。在队伍建设上，重点抓好协会办事机构队伍建设，不断提高工作人员的理论政策水平和业务能力，成为政治过硬、业务面宽、专业面广、协调能力强的复合型人才队伍。并根据工作需要，建立建全行业各门类专家人才库，以适应和满足履行行业协会职能的要求。
三是诚实守信。协会要深入开展以诚信为主题的教育活动，引导行业协会将诚信建设作为自觉追求和普遍行动。树立行业协会诚信典型，使行业协会单位学有榜样、赶有目标。要重点围绕服务内容、服务方式、服务对象等进行公开承诺，做到不强行服务，不搞乱评比、乱培训、乱表彰，不超出章程规定的业务范围开展活动。协会要积极培育诚信服务品牌，增强诚信服务意识，拓展诚信服务内容，创新诚信服务方式，不断提升诚信服务能力。
四要提供信息。目前，协会正在制订2023年度工作计划，依照朔州市“十四五”新兴产业发展规划，结合电力行业改革和发展的现状，寻找电力企业发展布局的新机遇和突破口。希望通过深入细致的调查和研究，为电力企业在新能源领域布局和规划提出指导性建议。特别是在风电、光伏、生物质能、氢能产业，新能源＋储能产业、“风光火储”多源互补、“互联网＋”智慧能源系统等新兴领域，开展调研、咨询、培训等业务，希望能帮助企业解决一些实际困难和问题，为企业排忧解难。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是各行各业按照市场经济发展规律，按照党和政府的指导与决策，全面布局和落实“十四五”规划的关键之年。我们要紧紧围绕习近平总书记“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”的重要指示精神，牢牢把握大势，辩证看待形势，把新发展理念贯彻到电力行业发展布局中去，引导和帮助企业抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，切实解决影响构建新发展格局、实现高质量发展的突出问题。全方位关注创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。
2023年，协会的全体会员及电力行业的广大同仁，一定要高举习近平同志建设中国特色社会主义思想的伟大旗帜，深入学习4宣传贯彻党的二十大精神和十四届全国人大一次会议的部署，同心同德，团结协作，拥抱新时代，珍惜每一天，踏上新征程，实现新飞跃。为全面建设社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，做出我们电力人应该做出的新贡献！
我相信，在各级领导的关怀和帮助下，经过全体会员的共同努力，朔州电力行业协会一定会发展壮大，充满生机、蓬勃发展！
谢谢大家！


1

